

青岛早报、青岛市钓鱼协会
联合主办

钓鱼的本领用来抓坏蛋

张磊今年56岁,去年下半年退休,退休前是一名刑警,从警校毕业踏入派出所的那一刻成为一名刑警,他一干就是35年。

“我是城阳区惜福镇人,从小就喜欢钓鱼,那时就在河里湾里钓,用竹竿做钓竿,缝衣针烤红了弯成鱼钩,加上自己制作的面食鱼饵,一样能钓鱼。”张磊说,小时候钓鱼他就知道要有收获就必须有耐心,一段时间不上钩不能着急,而是要更加集中精力,盯住浮子,不错过一丝轻微的抖动。如果一直不中鱼,就要考虑自己的原因,是不是鱼饵有问题?是不是钓点选得不对?是不是时间点错过了?

小时候的张磊没有想到,自己日后能成为一名人民警察,专门和违法犯罪分子作斗争。钓鱼需要的耐心、细心和韧性,用在抓坏蛋身上同样有效。

去年2月份,当时张磊还没退休。张磊跟同事,一起抓捕了一名涉嫌诈骗的犯罪嫌疑人。在抓捕现场,嫌疑人孟某并没有反抗,但到了派出所后却百般狡辩。

“我这些钱都是借的,我们俩在谈恋爱。”到案以后,犯罪嫌疑人孟某拒不承认罪行。张磊说,前期经过侦查,孟某是个老手,非常狡猾。“这个时候,钓鱼时的耐心、细心和韧性等的重要性就显现出来了。”张磊说,他和同事不急不躁,而是抽丝剥茧,并案侦查搜集证据,最后将事实摆在孟某面前。面对铁一般的证据,孟某承认,自己迷恋网络赌博,没有正常工作,就编造身世,打着恋爱的旗号专门欺骗异性,得手后就失联,钱财都用于自己挥霍。

建微信群和钓友一起“进步”

小时候养成的爱好,长大后因为忙于学业和工作而“被耽误了不少”,张磊笑言,现在退休了,可以重新捡起这个爱好,同时要多补偿家人。“工作时,经常不在家,说走就走,家人都被‘闪’习惯了,特别是过年过节什么的,自己常常是接到任务就走,一堆事扔给家人。”张磊说,现在自己已经当姥爷了,当时亏待了孩子,现在要好好弥补一下。

现在张磊主要钓海鱼,经常到千里岩、长门岩等岛屿附近海上钓大头腥、黑头、黄鱼、鲈鱼。说到岸钓,张磊和钓友们也会到岸边靠近沙滩的地方去钓沙板鱼(小偏口鱼)、石夹子鱼、小黄鱼等。“岸边有较好收获的时候一般要等到谷雨后,那个时候鱼才开口,最合适作钓。”

张磊认为,钓鱼一定要量力而行,

反扒行动中,遭遇小偷背后持刀偷袭,他一脚将刀踢下,成功将对方制伏;接到女子被诈骗的报警后,他与犯罪嫌疑人斗智斗勇,最后将对方绳之以法……青岛钓友张磊,退休前是一名智勇兼备、破案无数的刑警。30多年追凶破案,退休后垂钓江湖,3月8日,张磊说起自己的工作和现在的钓鱼爱好时,不时发出爽朗的笑声,“我退休了闲不住,也要给社会做点贡献,我组建了钓友微信群,给钓友们提供相互学习、帮助的平台。”

从峥嵘岁月 到垂钓江湖

退休刑警张磊爱钓鱼 还乐于与钓友分享学习



出海钓鱼,张磊展示渔获。



岸边钓鱼也有惊喜,张磊更享受的是过程。

比如路亚非常考验体力,另外对玩票的钓友来说,路亚装备的成本也是应该考虑。这项被称为“海上高尔夫”的运动,需要体力和经济实力支撑。如果力不从心,他建议钓友在岸边作钓就可以,研究透潮汐、流水、结构,一样可以有所收获。

“都说岸边钓不到大鱼,但也会有例外,偶尔也会碰上。”张磊笑着说,很多钓友钓不着鱼的时候容易生气上火,其实大可不必,这与钓鱼陶冶情操、锻炼身体的初衷相违背了,等于花了钱,耗了时间“钓”了一肚子气。

钓鱼的乐趣在于出发前的想象和兴奋,旅途中的美景,下竿后的期盼,中鱼后的开心,结束后累并快乐的滋味,渔获美食的品尝,对钓鱼过程的回味……张磊总结了钓鱼的乐趣,希望钓友们能将乐趣贯穿始终,而不是只看最后的结果。

与钓友交流生活感悟

张磊钓鱼抱着一种玩的心态,路亚也玩,在岸边甩大鞭也玩,不在意收获,看重的是过程。他说这是性格使然,很多事情他都看得很淡,比如他55岁提前

退休,一方面是因为身体不好“跑不动了”,另外一方面他也想着让年轻人尽快赶上,展示本领。

记者一周前进入张磊作为群主的钓鱼微信群,发现这里和别的钓鱼群有一些不一样的地方:这里除了有钓鱼组队信息和钓友们的“战果”展示,每天还会发布摘录自权威媒体的国际国内重要信息。“群里有很多退休的钓友,到了这个年龄,我们不仅要关注钓鱼,也要关注国内外的大事,做到退休不落伍。”张磊说。

张磊和钓友们的交流并不像年轻钓友那样“激情澎湃”,更多的是平淡如水的岁月感悟。“青春一去不可留,人生转眼白了头。退休生活慢节奏,多点快乐少点愁。碧波荡漾白云飘,扬帆起航鱼满舱。”在自己的朋友圈和群里,张磊的一段话引来不少点赞。

3月6日早上,张磊在朋友圈发布了一段早安语:今天是3月6日,农历正月二十六,星期三。心有山水天地宽,静而不争好运来。成年人的世界,一切都是日渐成熟的美丽……生活有望穿秋水的期待,也会有意想不到的欣喜。最好的事情总在不经意的时候出现……



气温上升钓鲈鱼

鲈鱼具有洄游性,每年的春季气温开始上升,鲈鱼也就迎来了它的产卵期。鲈鱼在入海口的水域完成产卵之后,大约从次年的5月就开始洄游。此时的鲈鱼开始游出大海,沿江河逆水而上,直至10月份因为气温的下降,鲈鱼又会顺流而下,游回大海栖息。因此每年的5月到10月是垂钓鲈鱼的最佳时期。



钓鲈鱼这样选钓点

一般情况下,海里堤岸的头尾、深海区域、海水清澈且流速快的区域、石块为底部的区域,都是海鲈鱼栖息和觅食的理想区域,因此这些地方都是春季海钓鲈鱼的最佳钓点。

凡是堤岸的头上都是存在激流且水深,因此此处鲈鱼资源非常多;海鲈鱼对水质的要求极高,一般要选择清澈的海域垂钓。

钓鲈鱼的饵料可以分成真饵以及拟饵。真饵主要是以活虾为主。拟饵大多数是各种的铁质鱼形拟饵,因为海鲈鱼的嗅觉非常不灵敏,偏偏视觉非常灵敏,捕食钓饵时非常凶猛,所以推荐使用拟饵。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦
受访者供图

嗨钓等你来

如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。



早报热线 82888000